
Indhold
Vores nye ungdomsudvalg har taget 
endnu et skridt mod at invitere unge 
indenfor.
Og så var det jul med juledyk for de 
store og julefest for de små. Søren viser 
billeder. 

Vragudstilling: Den 25-26. februar 
samles vragdykkere fra hele landet igen 
for at sammenligne fangsten fra talrige 
skattejagter i 2005.  Klubben arrangerer 
en tur til Randers med overnatning på 
det lokale vandrehjem. For nærmere 
oplysninger, kontakt Lars Fogtmann.

Billedet er fra sidste års vragudstilling. Der er flere billeder på vores hjemmeside.



Sønderborg Sportsdykkerklub 

Bestyrelsen:
Formand: Lars Fogtmann; tlf: 74652565
Næstformand: HJ Tankred; tlf: 74429820
Kasserer: Flemming Jakobsen; tlf: 74423999
Sekretær: Carsten J. Kock; tlf: 74435280
Best.medl: Nicolaj Nilsson; tlf: 74423237
Best.medl: Morten Aarø-Hansen; tlf: 74421912
Best.medl: John Thomsen; tlf: 74433013

Fastbådsudvalg:
Arly Jensen; tlf: 74407135/61407135

Gummibådsudvalg:
Benny Terp; tlf: 28777359

Klubhusudvalg:
John Thomsen; tlf: 74433013

Festudvalg:
Morten Aarø-Hansen; tlf: 74421912
Ib Esbjerg; tlf: 74427312

Nicolaj Nilsson; tlf: 74423237

Uddannelsesudvalg:
Hans Jørgen Tankred; tlf: 74429820

Ungdomsudvalget: 
Nicolaj Nilsson; tlf: 74423237

Videoudvalg:
Flemming Jakobsen; tlf: 74423999

Sponsorudvalg:
Flemming Jakobsen; tlf: 74423999
Lene Sand; tlf: 29671389

Informationsudvalg:
Webmaster: Lene Sand; tlf: 29671389 
Morten Aarø-Hansen; tlf: 74421912
Flemming Jakobsen; tlf: 74423999
Redaktion af Snorklen:
Redaktør: Hanne Ovesen; tlf: 24435145
Fotoredaktør: Søren Hertz; tlf: 74415670
Fast vragskribent: Claus Bode; tlf: 51214299

Verdens Ende 8  
6400 Sønderborg                       
Tlf: 74421736 
www.ssk-dyk.dk

Formanden har ordet 

Af Lars Fogtmann
Som ny formand håber 
jeg at kunne leve op til 
det store arbejde, Lene 
lagde for klubben: Vi 
har fået et super klub-

hus, ”nye” både og transportabel kom-
pressor.
 Jeg synes, vi nu skal bruge mere 
tid på at dykke. Jeg vil gerne arrangere 
flere weekend-ture. Med både gummi-
båd og fastbåd er der masser af mulig-
heder for at besøge dykkersteder, hvor 
vi normalt ikke kommer og bruge vores 
både mere - evt. ved at lave familieture 
med stranddyk og medbragt mad. 
 Klubbens sociale liv er meget 
vigtigt. Jeg vil gerne opfordre alle inkl. 
vores elever til forsat at komme til klub-
aften på tirsdage. Hvis I gerne vil ud at 
dykke er der kun en vej, i vandet. Der 
er altid nogen der vil tage med jer. Lav 
nogle ture med båden, og jeg er sikker 
på, at I får opbakning.  
 Der er taget initiativ til at starte 
et junior hold for børn fra 10-16 år, der 
gerne vil lære at snorkeldykke. Det bli-
ver dejligt at kunne tage sine børn med 
på dykkertur en søndag eftermiddag.
 Årstiden gør, at dykkeraktivi-
teten er ret lav. Kinzig har fået en ny 
varmepumpe, så vi kan holde varmen 
og får også monteret en presenning på 
agterdækket så vi kan være i læ. 
 Nogle vil stranddykke, mens an-
dre er til vragdykning/arkæologi, eller 
begge dele. 
 Der er plads til os alle. 
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Fra det satiriske hjørne

En hellig hund
Redaktionen på 
Snorklen leger med 
ideen om at opsøge 
en karikaturtegner 
- eksempelvis på et 
af landets ledende 
dagblade. Formålet 
er at slå et slag for 
en hellig ideologisk 
sag; nemlig dykning.  
 For at kæmpe for fritænkning i 
dykker-ideologiens ubesudlede navn, 
påtænker vi således at få lavet en ka-
rikatur af en forfader med afgørende 
betydning for dykkerhistorien. Ideen 
er at eksempelvis Archimedes skal 
afbilledes i dykkerudstyr med en tysk 
WW2 håndgranat i den ene pote. 
 Dykkere, der er interesserede 
at kæmpe for vores hellige sag ved at 
stille op med en håndgranat og lægge 
krop til som model for en tegner, kan 
henvende sig til redaktionen. For at 
komme i betragtning skal man være i 
besiddelse af en broget neopren dragt 
- gerne pink, bordeaux eller rød. 
 Initiativet har allerede afsted-
kommet en reaktion, idet en gruppe 
autonome ikke-dykkere har varslet 
demonstration mod initiativet ved 
Verdens Ende 29. febuar, 2006 kl. 
15.00. Varsling af en mod-demonstra-
tion af forkæmpere for dykningens 
udbredelse i verden modtages gerne.
 Formålet med aktionen er at 
provokere for provokationens skyld. 
Gerne med global eff fekt. Generelt 
mener vi på redaktionen, at der er alt 
for meget fred i verden.

Redaktionen
Relancering 
af Snorklen
Af Hanne Ovesen
Gruppen bag Snorklen har 
haft  den glæde at nyde godt 
af en familie-forøgelse. Det 
betyder, at vi nu har en lille 
redaktion, bestående af Søren 
Hertz (Foto), Claus Bode (fast bidragyder) 
og undertegnede (redaktør). 
 I praksis betyder det, at vores klub-
blad har fået et lille pift . 

Elektronisk version i farver
Vi har længe diskuteret, hvordan vi kunne 
få mere glæde af det store og virkelig fl otte 
fotomateriale, som var tilgængelig. 
 Tidligere er Snorklen kun udkom-
met i en sort-hvid papirversion. Nu ud-
kommer Snorklen også i en elektronisk 
farve version, hvor du vil kunne nyde alle 
de fl otte billeder på skærmen. 

Abonner på farver
For at abonnere på den elektroniske ver-
sion, skal du tilmelde dig mailinglisten ved 
undertegnede (helst via email). Hvis du 
stadig ønsker at få en papirversion, kan du 
som elektronisk abonnent afh ente papir-
versionen i klubben den første tirsdag eft er 
udgivelsesdatoen. 
 Medlemmer, der ikke tilmelder sig 
den elektroniske version, vil automatisk 
fortsat modtage papirversionen som tidli-
gere. 
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Juledyk

Julgaver til store drenge og piger
Tekst: Hanne Ovesen; foto: Søren Hertz

Traditionen tro futtede Kinzig ud fra 
klubben juleaftensdag. Vejret var tra-
ditionen tro gråt, klamt og koldt. Men 
humøret kan jo smøres...
   Det er en sjælden og fornøjelig op-
levelse på lovlig vis at grave i havets 
skjulte skatte ud for Sønderborg slot. 
Heldet tilsmilede imidlertid ikke dem 
med de største huller i handskerne. 
Man skulle ellers tro, at det var dem 
med den største grave-erfaring. 

   Morten måtte se sin makker afdække 
det ene ”kostbare” swastika-besmyk-
kede undersøiske fund efter det andet 
uden selv at have fundet andet end 
krabber, søstjerner og søanemoner. 
Ikke at naturen er noget at kimse ad, 
selvfølgelig...
   Havet beholdte også andre skatte, der 
angiveligt skulle ligge på samme loka-
tion. 

Søren Hertz har bidraget med fotos fra sit 
juledyk til denne artikel. Redaktionen mod-
tager gerne fotos til fremtidige numre.



Et jomfru-dyk
Det er måske tvivlsomt, at betegnelsen 
”jomfru-dyk” er det rigtige, når det 
gælder undertegnedes første dyk i sin 
første ny-indkøbte tørdragt. 
   Til trods for lidt begyndervanskelig-

heder, så lykkedes det, og jeg kan be-
rette for alle, der ikke skulle være over-
bevist allerede, at det er en uvurderlig 
investering udi dykkersportens glæder, 
ikke at fryse som en lille hund, når vi 
dykker om vinteren. 

For øvrigt kan 
man jo altid varme 
sig lidt med et par 
lune æbleskiver 
og slukke tørsten 
med en stæææærk 
kop gløgg (puha, 
hvem rystede mon 
på hånden, da der 
blev hældt sprit i 
pullimutten...?)

Tak, for gløgg... 
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Af Flemming Jakobsen
Den 6. februar talte Søn-
derborg Sportsdykkerklub 
i alt 121 medlemmer. Her-
af er der 3 æresmedlem-
mer, 3 passive medlemmer 
og 2 medlemmer, der ikke 
betaler kontingent til Dansk Sportsdyk-
kerforbund (DSF) via vores klub, idet de er 
medlem af DSF andetsteds.

Budget status
Det ser fint ud. Siden sidste status her i 
Snorklen, har der kun været en større ud-
gift i forbindelse med påfyldning af fyring-
solie, men den lå under det budgetterede. 
 I øvrigt kan jeg fortælle at Sønder-
borg Ordningen denne gang kun gav 2242 
kr i tilskud, hvor vi havde budgetteret med 
et par hundrede kroner mere. Tilskuddet 
er ikke stort i forhold til det arbejde, der er 
med udfyldelse af skemaet og få det under-
skrevet af hele bestyrelsen samt revision-
erne. Men for at holde kontingentet nede 
og kvaliteten på klubbens materiel oppe, 
så er der jo behov for lidt ekstra tilskud og 
sponsorater.

Opkrævning af kontingent (dec 2005)
Af de medlemmer, der ikke havde tilmeldt 
sig Betalings Service, valgte et antal, mere 

eller mindre bevist, at trække betalings-
tidspunktet til det sidste øjeblik og nogle 
af dem fik aldrig betalt kontingentet. De 
sidste er desværre ikke længere medlem-
mer af klubben.

Benyt Betalings Service, tak 
Igen vil jeg opfordre dem, der endnu ikke 
har tilmeldt sig betalings service til at gøre 
det. Bemærk dog, at det først girokort altid 
skal betales manuelt. Det er først de eft-
erfølgende betalinger, der kører via Betal-
ingsservice og dermed betales automatisk 
på betalingsdatoen.
 Jeg håber alle vil tilmelde sig Betal-
ings Service, for der er meget arbejde i at 
opsøge dem, der ikke lige når at få betalt til 
tiden, og der burde ikke være nogen grund 
til ikke at tilmelde sig Betalings Service. 
Hvis man fortryder en indbetaling, kan 
medlemmet jo få pengene tilbage. 
 I den forbindelse vil jeg dog gøre 
opmærksom på at kontingentet til DSF 
betales af klubben først i januar, så hvis 
man efter denne betalingsdato fortryder sit 
medlemskab af SSK vil DSF kontingentet 
blive fratrukket det beløb man kan forven-
te at få tilbage. Beløbet, man kan få refun-
deret, aftager selvfølgelig også i forhold til 
det antal dage der er tilbage i kontingent-
perioden.

Kassererens hjørne

For øvrigt lyder det fra de brede ræk-
ker af medlemmer, at vi vil anmode 
om, at alle betaler for deres øl og 
vand, så vi kan få stabilisere leveran-
cerne til klubhuset. 
 Det sker lidt for ofte, at der ikke 
er penge til at foretage indkøbet. 

 Vaskepoletter og lignende modta-
ges gerne, men sædvanligvis kan de ikke 
bruges til at købe øl og vand for. Så smid 
gerne nogle penge i sparegrisen også.
 Løsninger for hvordan vi kan 
afkræve ølpenge lidt mere effektivt kan 
sendes til redaktionen.

Tørst
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Juletræsfest

Juletræet går igen
af Hanne Ovesen
Juletræet fik en renæssance og ryk-
kede tilbage ind i huset den 8. januar, 
da Sønderborg Sportsdykkerklub slog 
dørene op for næste generation af 
klubbens dykkere og inviterede “spi-
rerne” til at danse om juletræet. 
 Juletræet var enestående. Lidt 
skævt måske. Men det var frisk og med 
udsædvanligt mange nåle på ... 
 Arly præsterede så fremragende 
en imitation af julemanden, at en vok-
sen faktisk blev overhørt spørge, hvem 
der havde æren i år... 
 Børnene hvinede af fryd over 
slikket. ”Far, du må ikke spise mit slik!”
 Morten, Ib og Kim havde med 
stor omhu og succes valgt netop 
denne søndag, da byen i anledning af 
jubilæumsåret besluttede at affyre et 
imponerende festfyrværkeri. Mens det 
stadig var lyst.
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Medlemsoversigt
Af Flemming Jakobsen
Bestyrelsen har af sikkerhedsmæssige 
årsager besluttet, at der skal ophænges bil-
leder af samtlige medlemmer i klubben, en 
såkaldt medlemsoversigt. Oversigten kan 
også ses via klubbens hjemmeside.
 For at få indhentet et billede fra 
de medlemmer, der ikke er afbilledede 
på klubbens hjemmeside, er der den 18. 
december, 2005 udsendt en mail til de 
medlemmer, der havde oplyst deres mail 
adresse. Den 20. december, 2005 blev der 
derefter udsendt breve til de medlemmer, 
der ikke svarede på mail’en eller som ikke 
havde oplyst deres mail adresse.
 Status den 5. februar er, at klubben 
har modtaget 15 billeder, så der nu er 92 
billeder af medlemmer, men der mangler 
stadig 29 billeder.
 Bestyrelsen vil derfor bede de reste-
rende medlemmer om at sende et digitalt 
billede af sig selv til min e-mail adresse 
(FlemmingJakobsen@mail1.Stofanet.dk) 
eller aflevere en kuvert med et pasfoto af 
sig selv og navn i klubbens postkasse.
 Det digitale billede behøver kun 
være 92x112 pixel men, hvis man kun har 
et billede af større format, så send bare det 
så skal vi nok konvertere billede størrelsen 
så det passer til medlemsoversigten.
 Indtil det rigtige billede er mod-
taget er bestyrelsen nødsaget til at vise 
”dykkerhunde” fra klubbens hjemmeside 
i stedet for billedet af de medlemmer der 
ikke er billeder af.
 Skulle du have problemer med at 
skaffet et billede, er vi i bestyrelsen gerne 

behjælpelige med at tage et digitalt portræt 
foto af dig til medlemsoversigten på en af 
de kommende klubaftener. Er du interes-
seret, så skriv venligst tilbage.
 Har du spørgsmål eller andet, er du 
altid velkommen til at skrive til bestyrelsen 
generelt eller direkte til et bestyrelses med-
lem. Mail adressen finder du på klubbens 
hjemmeside.

Bestyrelsen ser frem til snarest at modtage 
resterende billeder.
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Aktivitetskalender
Der er klubaften hver tirsdag fra kl. 
19.00 til 21.00. Klubaftenen er efter-
fulgt af besøg i Humlehøj Svømmehal: 
21.00-22.00 (frem til 1. april, 2006)

25-26. februar, 2006: Vragudstilling i 
Randers. Klubben deltager med stand 
og plancher.
? marts, 2006: Fastelavnsfesten er 
henlagt til marts grundet vragudstil-
lingen 25-26. februar. Afvent dato fra 
festudvalget på opslagstavlen.
15. marts: Frist for tilmelding til Søn-
derborg Kulturnat til den 8. august. 
Begivenheden afvikles efter tidligere 
mønster.
26. marts: Til trods for invitation fra 
Naturfredningsforeningen om at 
deltage i en landsdækkende under-
søisk affaldsindsamling, skal besty-
relsen oplyse, at det i flg. gældende 
regler ikke er tilladt for sportsdykkere 
at påtage sig erhversdykkemæssige 
opgaver. 
2. april: DSF Repræsentantsskabsmø-
de kl. 10.00 på Comwell, Middelfart. 
Klubben kan stille med tre repræ-
sentanter. Tilmelding kan ske til Lars 
Fogtmann. 
Industriferien: Vi forventer at klub-
ben afholder sommertur. Redaktionen 
modtager gerne forslag. 

Tjek vores opslagstavle i klubben, vores 
hjemmeside eller tilmeld dig vores 
yahoo-mailservice for at få friske og lø-
bende nyheder om klubture eller andre 
klubarrangementer.

Stort og småt
Af Hanne Ovesen
Sonar: Kablet til vores nye sonar er blevet 
sendt til reperation i Staterne. 

DMU: En hold af frivillige har bistået 
biologer fra Danmarks Miljøundersøgelse 
med at servicere modtagere af signaler fra 
marsvin. Operationen var en succes.

Elever: Årets CMAS** elev har haft deres 
første havdyk.... brrrrrrr. De tre aspiranter 
fortsætter øvelser i svømmehallen om tirs-
dagen. (Se flere billeder på side 17 og 18)

CMAS3: Den 8. februar startede Tommy et 
nyt hold CMAS*** elever. Der er undervis-
ning i Nordals Svømmehal på onsdage de 
næste to måneder. 

Kinzig: En ny pumpe på Kinzig gør at det 
nu igen er muligt at varme vores kære skib 
op. 

Hjemmeside: En ny facilitet på vores 
hjemmeside gør det nu muligt at udskrive 
en adresseliste for alle klubbens medlem-
mer med samt billeder. Roser til Flem-
ming!

Flensborg: Efter det første møde med 
Skibsfartsmuseet i Flensborg  i decem-
ber er samarbejdet gået midlertidigt i 
hårdknude. Formålet med projektet var 
at dokumentere og fotografere bunden af 
Flensborg Fjord. 

Skattekister: Gentagne forsøg på at hente 
to “skattekister” op fra bunden af Sønder-
borg havn har hidtil vist sig uden resultat. 
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Klubture
Der er planlagt følgende for den kommende periode. Der kan være udskiftning i hvem 
der skal være turleder. Der er stadig åbent for at arrangere ture i Påsken, St. Bededag og 
Kr. Himmelfart. 

Søndag 12. marts,  kl. 9.00: tur med Kinzig; Lars Fogtmann 51251993.

17-18-19. marts,  kl. ?:  Turen går til Bagenkop. Båden sejles derover fredag eftermid-
dag/aften.  Der dykkes på Benz, et gammelt krigsskib fra 1. verdenskrig. Dybden er 
16-18m. Det er meningen, at vi søger efter løsfund, og  at der kun dykkes på denne, 
men hvis tiden er til det, kan vi dykke på et af de andre vrag i nærheden, alt efter 
hvad der kommer frem på Benz der er utrolig mange flotte ting at finde på dette 
vrag, både inden i og udenfor i sandet Der vil blive overnatning på Kinzig, eller en i 
en hal på havnen;  Lars Fogtmann 51251993.

1. april, kl. 9.00:  Tur med Kinzig; Lars Fogtmann 51251993.

9. april, kl. 7.00: Tur med Kinzig; Lars Fogtmann 51251993.

28-29-30. april, kl. ?: Turen er helt åben. Et godt bud er syd for Bredegrund med 
overnatning i Massholm ell. Kappeln.  Hvis det er dette mål på turen kan vi godt 
vente afgang  til lørdag morgen; Lars Fogtmann 51251993.

6. maj,  kl.  9.00:  Tur med Kinzig; Lars Fogtmann 51251993. 

21. maj,  kl. 9.00: Tur med Kinzig; Lars Fogtmann 51251993.

16-17-18. juni, kl. ?:  Weekend tur med Kinzig. Mere herom senere. Lars Fogtmann 
51251993.
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Ungdomsudvalget

Slaget om svømmehallen
De unges ABC
Bestyrelsen har givet grønt lys for, 
at ungdomsudvalget kan indhente 
tilbud om indkøb af 12 ABC sæt til de 
fremtidige medlemmer af den nye 
ungdomsklub. 
 Ungdomsudvalget er i gang 
med at indhente tilbud fra diverse 
forhandlere.
 Fremtidige ungdomsinstruk-
tører og medlemmer af ungdoms-
udvalget, Nicolaj Nilsson, Jesper 
Madsen og HC Christensen tager på 
snorkelkursus på Sjælland i nærmeste 
fremtid. Kurset er sponsoreret af Klub-
ben. Ungdomsafdelingen forventes at 
starte op i efteråret. 

Af Hanne Ovesen
Unddomsudvalget og bestyrelsen udkæm-
per pt. det første slag for at sikre en svøm-
mehalstid til vores juniorer (10-16 år). Der 
er brug for jeres hjælp!
 Bestyrelsen og ungdomsudvalget 
udsender en generel opfordring til alle 
forældre og fremtidige juniorer om at rejse 
flaget og give udtryk for deres interesse 
ved at indmelde nye medlemmer, så vi kan 
lægge vægt bag vores ord med navne på de 
nye medlemmer. 
 Derfor har bestyrelsen besluttet at 
give nye juniormedlemmer et introduk-
tionstilbud på 100 kr for i år. Resterende 
udgifter vil blive afholdt af klubben.  Intro-
duktionstilbuddet indeholder medlems-
skab af Dansk Sportsdykkerklub. Beløbet 
skal selvfølgelig først falde, når vi har 
vundet slaget. 

Hjælp!
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Årlig klubtur 
Norge eller Sverige?
Af Hanne Ovesen
Bolden er blevet kastet op til diskussion 
om hvor efterårets klubtur går hen. I år har 
udvalget besluttet at starte diskussionen 
tidligere for at alle kan få booket ferie og 
være med til at bestemme, hvor vi skal hen. 

Afveksling
Der er stemning for at turen for afvekslin-
gens skyld skal gå nordover til enten Norge 
eller Sverige. Bestemmelsessteder som 
Kristiansand (Seattle), Narvik, Ålands-
øerne m.m. har været diskuteret. Forslaget 
lyder på at leje en fjeldhytte med indbygget 
sauna m.m. 

September
For så vidt muligt at undgå polarnattens 
mørke og kulde, er der tale om at flytte 
tidspunktet for turen.  Der er tale om at 
lægge turen i løbet af september eller okto-
ber. Normalt har turen ligget i november, 
men det vil sikkert blive for koldt og for 
mørkt selv for de mest garvede af os.  

Små ti tilmeldte
Forløbig er der små ti tilmeldte til turen. 
Der er indtil videre ikke nogen øvre græn-
se for, hvor mange medlemmer vi kan tage 
med. Så tilmeldinger er velkomne efter 
devisen: Des flere, des bedre. Kontakt John 
Thomsen for at give dit besyv med. 

Diverse 

Navne på trykflasker 
Der står generelt mange flasker i kom-
pressorrummet under tryk, men uden 
navneangivelse. Nogle flasker ser ud til 
at have stået der i en langperiode. 
 Bestyrelsen har taget skridt 
til at rydde op. Alle flasker skal derfor 
have et navneskilt senest 1. maj, 2006. 
Alle flasker uden navneangivelse efter 
1. maj vil blive betragtes som klubbens 
ejendom. 

Ny kode til klubhuset 
Fra 1. marts vil der af sikkerhedsmæssi-
ge årsager blive indført ny kode i klub-
huset.  Du kan finde den nye kode på 
adressemærkaten bag på dit klubblad. 
Medlemmer, der vælger at modtage 
bladet elektronisk, kan hente koden på  
klubaftener tirsdagen eller ringe til et 
bestyrelsesmedlem.

Kinzig er igen arbejdsdygtig
Kinzig er igen funktionsdygtig efter 
diesel tanken er blevet renset. Sejlads 
har ellers på det seneste været afbrudt 
af jævnlige motorstop på grund af et 
tilstoppet diesel-filter. 
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Kompasset er produceret af Iver C. Weilbach 
& Co A/S,  der blev 
grundlagt i 1755. 
Det er et af de ældste 
firmaer i Danmark. 
Weilbach har gennem 
snart 250 år leveret 
kompasudstyr til alle 
skibstyper og stør-
relser.

Vragdyning
At finde retningen ved en tilfældighed

Tekst og foto af Claus Bode

En undersøgelse af rygtet om det materiel 
tyskerne skulle have smidt i havet under 
WW2, endte med, at jeg fik det materiel 
i armen, tyskerne smider i havet nu om 
dage, nemlig et fiskerblink. Normalt er 
disse fredelige, men dette blink hang fast i 
min arm, og i den anden ende trak ejer-
manden som besat. Jeg fulgte pænt med 
for ikke at få revet min dragt i stykker, 
indtil jeg have fået afbrudt forbindelsen. 
Afstikkeren gjorde, at jeg kom op med det  
kompas afbilledet ovenfor.
 Kompasset er nu delvis istandsat. 
Desværre ikke helt tæt, selvom der er brugt 
hospitalssprøjter til at sprøjte glycerin ind 

igennem gummilisten. Glasset havde et 
slag som gjorde at det var utæt. De rigtige 
kobberskruer har ikke kunnet fremskaf-
fes. På glasset er indridset 11 041 PK med 
en kongekrone eller halvhjerte over PK og 
tallene 3-8-29. På selve rammen står 1677. 
Bunden er ubeskrevet.
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Oplysninger fra producenten
Nå hvad lavede mit kompas så på bunden 
af havet i nærheden af slotshullet?
 Producenten Weilbach kan umid-
delbart kun sige at kompasset er ca. 80 
– 100 år gammelt. Tallet 3-8-29 skulle være 
ridset ind af det Kgl. Prøvetryk Kammer i 
København og det skulle forstille en krone 
ovenover. De oplyser, det sandsynligvis er 
sket i forbindelse med det er blevet solgt 
eller sat i et andet skib. 
 Kompasset fungerer under tryk og 
kan istandsættes færdigt af Weilbach. Dog 

kan rosen ikke erstattes, da denne type ikke 
findes mere. Glasset skal specialfremstilles. 
Det Kgl. Prøvetryk Kammer findes ikke 
mere. 
 Det var de oplysninger jeg kunne 
få over telefonen. Hvis jeg ville vide mere 
måtte jeg afse 2-3 timer og komme forbi 
med kompasset. Det har jeg desværre ikke 
haft lejlighed til. 
 Tallet 11 041 og tallet 1677 i ram-
men må jeg vente med at få oplyst hvad 
er. Men der er ingen, der påstår, man ved 
hjælp af nummeret 1677 kan få oplyst, 
hvem det først har været solgt til.

Sponsor for Sønderborg Sportsdykkerklub: 
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Glimt fra elevdykningen
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